

СТАНОВИЩЕ

От проф. д-р Никола Колев, дмн

Ръководител Катедра по обща и оперативна хирургия

Медицински университет - Варна

Относно: конкурс за заемане на академична длъжност „професор“ по научна специалност обща хирургия, шифър 03.01.37. във Факултет „Медицина“, на МУ- Варна за нуждите на „Катедра по обща и оперативна хирургия“.

Становището е изготвено според решение на ФС/ АС (Протокол № 54 / 20.12.2019 г.) и според заповед на Ректора на МУ – Варна № Р-109-169/ 03.06.2020 г., с която съм избран за член на Научно жури по обявен в ДВ бр.8 / 28.01.2020 г. конкурс относно заемане на академична длъжност „професор“, както и според Протокол N1 от Заседание на Научно жури, от 15.06.2020г.

По обявения конкурс, комплект от документи, които да отговарят на условията на конкурса е подал един кандидат, доц. д-р Антоний Тончев Филипов, дмн., началник на Клиниката по обща и ендоскопска хирургия в УМБАЛ „Св. Иван Рилски“ - София.

Във връзка с участието ми като член на научното жури съм длъжен да декларирам, че:

- Нямам конфликт на интереси
- Документите отговарят на минималните изисквания, определени в Закона за развитие на академичния състав и Правилника за развитие на академичния състав на МУ-Варна.
- Не намирам следи от плагиатство в научните материали, с които доц. Филипов участва в конкурса
- Досега не съм открил нарушения в хода на конкурса и нямам забележки по материалите, представени ми за становище.

• Биографична справка

Доц. д-р Антоний Тончев Филипов е завършил Медицински университет в София през 1987 г. - специалност Медицина. Започва професионалната си кариера като лекар-ординатор от 1987 г. до 1989 г. в хирургичното отделение на болницата в Радомир. През 1990 г. започва работа в отделението по хирургия в УМБАЛ „Н.И. Пирогов“ и през годините извървява своя йерархичен път през отделните етапи, достигайки до спечелване на конкурс за ръководител на Четвъртата хирургична клиника, през 2014г. Заема тази длъжност до 2017 г., когато сменя работното си място и е назначен за началник на Клиниката по обща и ендоскопска хирургия в УМБАЛ „Св. Иван Рилски

”София. Има образователна и научна степен „доктор” по обща хирургия, а от 2014 г. заема академичната длъжност „доцент” по специалността „Обща хирургия”.

Доц. Филипов има сериозна професионална квалификация и академичен опит, придобит с активно участие в национални и международни научни форуми, международни проекти и публикации, свързани с тях. Има специализации в САЩ, Германия, Франция, Хърватия и Холандия. Член е на Българското хирургично дружество, Европейската асоциация по ендоскопска хирургия, Европейското хернично общество. В този момент той ръководи една от водещите клиники в страната за обща и ендоскопска хирургия.

Кандидатът притежава богат професионален и научен опит в областта на хирургията.

- **Оценка на научно-изследователската дейност.**

За конкурса доц. Филипов представя 47 научни труда, като 26 от тях са рецензирани за академичната длъжност „доцент”. За настоящият конкурс, доц. Филипов предоставя 20 публикации и пълнотекстови доклади, както и монографична работа. Общият коефициент на въздействие на представените творби е 4, 4. Представена е справка за 22 цитата в български източници и 3 в международни.

От 20-те прегледани публикации, доц. Филипов е първи автор на 15 от тях и единствен автор на монографичната работа на тема: „Миниинвазивна вентрална херниопластика“. Десет от посочените статии са публикувани в български списания, включени в Национален референтен списък на NACID и 10 в списания, посочени в световните данни (Scopus, Web of Science и Google Scholar).

Обемът и количеството на представените научни продукции са достатъчни за участие в конкурса.

Научни области на публикации и приноси от тях.

Научните интереси на кандидата са в областта на съвременните методи за хирургично лечение, профилирани в:

- Лапароскопско лечение на херния на коремната стена - ингвинална, пъпна, следоперативна
- Лапароскопска холецистектомия с 3 троакара
- Лапароскопска холецистектомия с един разрез (SILC)
- Лапароскопска апендектомия с 3 троакара
- Лапароскопска апендектомия с един разрез (SILA)
- Лапароскопска хирургия при хиатални хернии и ГЕРБ

- Лапароскопска хирургия при спешни случаи - перитонит, травми, чревна непроходимост
- Лапароскопска колоректална хирургия при доброкачествени и злокачествени заболявания

В конкурса за заемане на академична длъжност „професор“ доц. Филипov представя монографична работа по темата „Миниинвазивна вентрална херниопластика“. Досега в България не е публикувана монография, учебник или ръководство, посветени на тази тема с фотографски материали, графики и таблици. Описана е разликата между различните видове хернии, като се има предвид тяхното разнообразие в сравнение с тяхното топографско местоположение, размер и сложност. Прави се задълбочен анализ на ефективността на отделните хирургични методи и протетични материали, с оценка и подробно разбиране на специфичните характеристики на всеки тип херния.

Монографията представя чрез сравнителен анализ разликата между ендоскопските техники и откритите методи за вентрална херниопластика, безспорните предимства на миниинвазивните техники. По-краткият болничен престой, по-ниската честота на инфекции на рани в сравнение с отворената група са доказани.

Представената монография е полезно практическо ръководство относно лапароскопския подход за корекция на вентрални хернии и отчита важността на индивидуалния подход към всеки един пациент; включително диагностициране на точните диагнози, избора за оптимална оценка, локализиране на всички дефекти, избор оптималните техники за коригиране на дефектите, прецизна стандартизирана техника.

- Научната дейност на доц. д-р Филипov може да се разпредели, както следва:

Принос от научен и теоретичен характер:

Остър апендицит

Клинично-епидемиологичните проучвания са проведени чрез представяне на съвременни данни за честотата, възрастовите и полови характеристики на пациенти с остър апендицит на 5-годишен проспективен материал на 4-та хирургична клиника на УМБАЛ „Н.И.Пирогов“. След 2017 г. екипът премина в УМБАЛ „Св. Иван Рилски“, където продължава да работи по изследването на тази патология и нейното лечение, следвайки честотата на употреба на антибиотици и различните варианти за хирургично лечение.

Хернии на коремната стена

Проведено е анатомично изследване на ингвиналната ария от лапароскопска перспектива с подробно описание на предперитонеалните пространства и фасции. Проспективно проучване е проведено при пациенти, оперирани на трансабдоминална преперитонеална техника за ингвинална херния.

Жлъчнокаменна болест

Проведено е проучване за оценка на ефективността на лапароскопската холецистектомия при остър холестит при пациенти над 70 години. Установени са предимствата на миниинвазивната техника по отношение на по-краткия престой и по-ниската честота на усложненията.

Перитонит и коремни спешни случаи

Проведени са епидемиологични и клинични изследвания на пациенти с наранявания на гърдите и корема. Извлечени са усложненията и факторите на смъртност. Анализирани са особеностите на огнестрелните наранявания в коремната област и хирургичното поведение при тези пациенти. За първи път в България бяха съобщени два случая на лапароскопски дивертикул на Мекел

Колоректален карцином

Направен е преглед на наличните досега знания в световната литература за общия мезоректален излишък при ректален карцином. Анализират се честотата на локалните рецидиви, преживяемостта и основните технически принципи.

Приноси с научно-приложно естество:

В практиката е създаден и въведен оригинален метод за лапароскопска апендектомия с един разрез. Анализирани са неговите предимства и недостатъци в сравнение с конвенционалната трипортова лапароскопска апендектомия. Предимствата на лапароскопския метод са доказани при някои групи пациенти - със затлъстяване и с апендикуларен перитонит. Анализирани са причините за поява на усложнения и конверсия.

Разработен и въведен в хирургическата практика на Клиниката по хирургия на УМБАЛ „Св. Иван Рилски“ метод за лапароскопска холецистектомия чрез един разрез. Следваха ранните резултати. Ефективността на метода е сравнена с конвенционалната трипортова лапароскопска холецистектомия.

Разработената и въведена в хирургическата практика на Клиниката по хирургия на УМБАЛ „Св. Иван Рилски“ са:

Лапароскопски подход при обструкция на тънките черва;

Лапароскопско лечение на перфорирана язва;

Лапароскопско лечение при пациенти с апендикуларен перитонит;

Алгоритъм за имунологично наблюдение на пациенти с остър перитонит;

Лапароскопски хирургичен метод за лечение на доброкачествени и злокачествени заболявания на дебелото черво;

Лапароскопски метод, съдържащ набор от минимално инвазивни хирургични интервенции на дебелото черво, които се извършват чрез малки разрези (обикновено 4-5 на брой с дължина между 5 мм и 10 м) на корема;

• **Оценка на неговата научно-преподавателска дейност**

1. Изготвяне на поредица от лекции, тематично фокусирани върху специалността „Спешна медицина” за студенти от 6-ти курс в МУ-София
2. Развитие на издателската дейност и изработване на план за развитие на научната дейност на специалистите и докторантите с планово участие в международни научни форуми
3. Провеждане на редакторска дейност, свързана с издателската дейност на Клиниката по обща и ендоскопска хирургия в списание „Спешна медицина“, както и в редица международни списания с висока референтна стойност
4. Разработване на програма за обучение на докторанти по научна специалност „Обща хирургия“
5. Участие в изпитни комисии в състезания за „асистент“ и провеждане на колоквиуми
6. Участие в научни съдебни заседания в процедури в съответствие със Закона за развитие на академичния състав в Република България.

• **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Въз основа на горното, считам, че доц. д-р Антоний Тончев Филипков покрива изцяло задължителните количествени научнотометрични индекси и критерии, заложен в Закона за развитието на академичния състав, наредбите му за прилагане, както и Правилника за развитие на академичния състав на МУ-Варна.

Поради горните причини, аз несъмнено давам положителен вот и каня уважаемите членове на Научното жури да гласуват положително за избора на доц. Проф. д-р Антоний Тончев Филипков, доктор по професия „Професор” по хирургия.

17.08.2020г.

Гр. Варна

проф. д-р Никола Колев, дмн

/...../

